

## ФОРМИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА И РАЗВИТИЕ ЕДИНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА

М. В. Прокопов

В последние десятилетия завершающегося столетия человеческое общество переживает переломный этап развития, обусловленный информационно-технологической революцией, вызывающей качественные сдвиги во всей совокупности общественных отношений, формирование информационного общества.

Формирование информационного общества знаменует собой такой этап в развитии человечества, когда способность человека мыслить превращается в непосредственную производительную силу. Информационное общество – «это общество, где основным экономическим фактором будет знание (информация), а основной сферой производства – сфера производства знания (информация)... (Орехов А.М. Бюрократия: от традиционного общества к информационному // Социально-политический журнал. – 1996. – № 6. – С.111).

Утверждение информационного общества означает социально-технологическую трансформацию социума под воздействием внедрения информационных технологий. «Информационные технологии – это способы переработки и преобразования вещества, энергии, базирующиеся на новых структурных уровнях организации материи, форм ее движения, которые делают возможными обработку, передачу, производство информации с помощью компьютеров, программного обеспечения и телекоммуникаций» (Симоненко В.Б. От индустриального – к информационному обществу // Социально-политический журнал. – 1995. – № 4. – С.209). По мере внедрения информационных технологий качественные изменения претерпевают все сферы жизнедеятельности общества: экономическая, социальная, политическая, духовная. Формирование информационного общества сопровождается утверждением органического единства между материальным и духовным производством, между промышленностью, сельским хозяйством и сферой услуг, ликвидацией традиционного разделения между ними. При этом по мере развертывания информационно-технологической революции замены промышленного производства сферой услуг не происходит. Формирующееся информационное общество характеризуется не вытеснением промышленного и сельскохозяйственного производства сферой услуг, а утверждением связи между ними и сферой услуг посредством информационных процессов. Производство информации, ее обработка и использование становятся определяющими компонентами во всех этих сферах деятельности.

Информационные технологии трансформируют производительные силы, а они, в свою очередь, обуславливают трансформацию всей совокупности общественных отношений. Сами по себе информационные технологии не формируют нового общества. Они лишь усиливают, ускоряют тенденции внутри социальных структур.

Широко распространена точка зрения, в соответствии с которой информационно-технологическая революция и вызываемое ею формирование информационного общества – благо, впервые в истории человека создающее реальную возможность покончить с нищетой, голодом, болезнями и т.д., способное утвердить подлинно демократическое общество. В действительности дело обстоит значительно сложнее, чем полагают сторонники этой точки зрения. Расширяя возможности для развития единого исторического пространства, решения насущных проблем, встающих перед человечеством, формирование информационного общества в то же время порождает такие явления, которые негативно влияют на развитие единого исторического пространства, вызывают беспокойство за само существование человечества.

Формирование информационного общества осуществляется по западному образцу. Именно это является причиной того, что мировое сообщество в последние годы все больше и больше разделяется на индустриально развитые (передовые) и аграрные (отсталые) страны, а различия между экономикой, основывающейся на информационных технологиях, и экономикой, опирающейся на промышленное производство и сельское хозяйство, нарастают.

Использование информационных технологий способствовало превращению биполярного мира в однополярный. Если до окончания второй мировой войны реализация мечты США о мировом господстве ограничивалась американским континентом, а после второй мировой войны на международной арене сдерживалась Советским Союзом, то с разрушением СССР положение резко изменилось. США в последние годы, используя не только свою экономическую, техническую, информационную мощь, но и военную силу, объявляют все новые и новые регионы земного шара зонами своих национальных интересов, осуществляют развернутую кампанию американизации стран и народов. Опасность здесь заключается в том, что американские стандарты находятся в вопиющем противоречии не только с национальными, историческими и культурными традициями многих народов, но и природными, климатическими условиями их жизнедеятельности. Вологодским крестьянам, например, для того чтобы остаться без урожая зерновых, достаточно сев осуществить в течение стольких дней, сколько затрачивают американские фермеры. Подобные примеры можно приводить до бесконечности.

Формирование информационного общества противоречиво трансформирует социальную структуру социума. Опыт всех стран, вступивших на путь перехода от индустриальных технологий к информационным, свидетельствует, что количество рабочих мест квалифицированного труда, создаваемых в результате такого перехода, значительно меньше количества сокращаемых рабочих мест неквалифицированного труда. В частности, среди специалистов по компьютерам лишь незначительное количество составляют лица, которые в подлинном смысле являются такими специалистами, а остальные – это люди, познание и навыки которых ограничиваются умениями нажимать соответствующие кнопки. Не может не вызывать беспокойство тот факт, что по мере формирования информационного общества профессиями с самым высоким уровнем роста оказываются следующие: официанты, работники баров, казино, секретари, телохранители и т.д. В совокупности это свидетельствует, что в процессе внедрения информационных технологий формирование социальных слоев и групп, способных быть двигателями поступательного движения общества, развития единого исторического пространства, осуществляется значительно меньшими темпами, чем рост численности социальных групп, представленных неквалифицированными работниками, людьми, профессиональная деятельность которых не требует наличия высокого уровня знаний, умений, навыков, которых вполне устраивает их собственная ограниченность и та социальная роль, которая отводится им в информационном обществе по обслуживанию представителей высшего слоя социальной иерархии. «Человек, который довольствуется своей человеческой ограниченностью, – писал В.С. Соловьев, – неизбежно тяготеет и ниспадает до уровня животности. Точно так же и исторический народ...» (Соловьев В.С. Соч. в 2-х тт. –Т.2. – М., 1989. – С.604).

Люди, работающие официантами, секретарями, охранниками и т.д., как правило, ненавидят физический труд вообще, особенно квалифицированный, не имеют достаточных знаний для занятий умственным трудом. Их умения нередко ограничиваются способностями что-то подать, поднести и т.д.

Радикально изменяющиеся по мере внедрения информационных технологий средства массовой информации способствуют формированию единого планетарного сознания. В то же время нередко формируют искаженное, извращенное представление о мире. В современных условиях СМИ, особенно электронные, становятся четвертой властью в подлинном смысле

этого слова, средством не только формирования общественного мнения, но и ведения концептуальных войн. Например, дают строго дозированную информацию. Опасность здесь состоит в том, что дозирование информации осуществляется нередко с позиций социальных сил, которые не заинтересованы в поступательном развитии общества и формировании единого исторического пространства.

Таковы некоторые аспекты влияния формирования информационного общества на развитие единого информационного пространства.

## БУДУЩЕЕ РОССИИ: ЕЩЕ ОДНА ГЕРОИЧЕСКАЯ ЭПОХА

**В. Н. Шилов**

... Всякое дерево, не приносящее доброго  
плода, срубают и бросают в огонь.

От Матфея. Гл. 3, 10

В многочисленных определениях культуры проглядывает некий инвариант: культура есть способ адаптации и развития человеческих популяций. Это их своеобразный Ответ на Вызов обстоятельств. В рамках культуры вырабатывается и оправдание, освящение ее самой: она наделяется неким высшим смыслом, как и приобретают некое высокое назначение, призвание человеческая популяция и отдельные индивиды, носители этой культуры.

Если модернизм еще содержал в себе иллюзию, что имеются некие единственные истина, добро и красота и нужно только открыть их и, сообразуясь с ними, устроить жизнь, то постмодернизм, являющийся духовной квинтэссенцией нашего времени, выступил под знаменем тотального плюрализма, видя в человеческой жизни игру, правила которой весьма условны. Соглашаясь с условностью граней между добром и злом, прекрасным и безобразным, но не впадая при этом в абсолютный релятивизм, отдавая хотя бы предпочтение жизни перед смертью, а удовольствию перед страданием, можно отметить разную степень «удачности» культурно-цивилизационных игр, разную степень адекватности их Ответа на Вызов обстоятельств. Высший критерий адекватности культуры как социального лежит в биологическом. Если культура способствует выживанию человеческой популяции, ее размножению, здоровью индивидов, ее составляющих, то она успешно справляется со своей функцией. Обычно однако культура ищет свое оправдание не «внизу», в своем собственном биологическом субстрате, а «вверху» на «небесах», где видится пристанище неких высших сил.

Таким образом, культуры можно подразделить на «удачные» и «неудачные» (адекватные и неадекватные). Адекватные культуры – это культуры, способствующие сохранению и росту биологического субстрата, неадекватные – оказавшиеся неспособными его сберечь. Неудачна, неадекватна и та культура, которая не сберегла самую себя, в то время как ее биологический субстрат сохранился и даже приумножился, став субстратом другой, более конкурентоспособной культуры. Любая культура не может быть вечно адекватной. Меняются обстоятельства, и цивилизация, порожденная той или иной культурой, гибнет, не вынеся давления новых обстоятельств. Бывает и так, что сам рост человеческой популяции, вызванный определенной культурой, становится тем обстоятельством, которое оказывается губительным для человеческой популяции: исчерпываются ресурсы для ее существования.